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Néhány szó kereskedőinkhez!
(h) Viszhangzik az ország keres­

kedőink panaszától, hogy helyzetük né­
hány évtized óta a tarthatatlanságig 
megrosszabbodott. Helyzetük hanyatlása 
akkor kezdődött, midőn számarányuk 
gyarapodásával mindinkább számottévő 
tényezővé kezdtek válni az állam ház­
tartásában. A 76-os évek elején a pol­
gárságnak még csak 5, ma azonban már 
annak 20°/0-át teszi ki és ahelyett, hogy 
— mint azt józan észszel következtetni 
lehetne, — gyarapodásukkal befolyásuk, 
hatalmuk és igy helyzetük úgy erkölcsi­
leg mint anyagilag emelkedett és javult 
volna, gyarapodásuk arányában fogyott 
és hanyatlott.

Azt mondani, hogy ez a tultengés, 
illetve a verseny kifolyása, egyenesen 
nevetséges, mert óriási még a távolság, 
mely e tekintetben bennünket a müveit 
nyugati külföldtől elválaszt, ahol, teszem 
azt angliában, a polgárság közel 45°/0-át 
teszi ki a kereskedő.

Tehát még távolról sincsenek 
annyian, mint amennyien lehetnének, 
sőt kívánatos volna, hogy legyenek.

Nem is sokaságukban,} hanem egész 
másban van a hiba. A baj abban rejlik,

hogy törvényhozásunk majdnem kizáró­
lag az ezerholdasok kezébe van letéve 
és ezek a kereskedőkben immár nem 
csak versenytárst, hanem egyenesen 
ellenséget látnak és igy gyarapodásuktól 
egyeduralmukat féltik, miért is minden 
intézkedésük és rendelkezésük a keres­
kedők leszorítását vagy legalább is 
érvényesülésük megszorítását czélozza.

Innen van az, hogy a választási 
uzus jobban kedvez a földbirtokosnak 
mint a kereskedőnek. Innen, hogy a 
virilizmus előnyben részesíti a földbir­
tokost a kereskedővel szemben, mert 
mig például a részvénytársaságok adóját 
nem engedik a tagoknak beszámítani, 
mert — úgy mondják — ezek csak jogi 
személyek, addig a káptalanok adóját a 
kanonokok között ugyan csak felosztják, 
holott ez esetben azok is csak jogi 
személyek.

De ezen és több ehhez hasonló 
rendelkezések régebbi keletűek és habár 
sértették a kereskedelmi érdekeket, fel­
színes elégületlenségné! mélyebb követ­
kezményekkel még sem jártak. Legújab­
ban azonban mint inkább nyilvánvalóvá 
válik, hogy itt rendszeres harczról van szó, 
melyet az ezerholdasok teljes öntudatos­
sággal folytatnak a merkantilizmus ellen.

Az uj uzsoratörvény, az uj végre­
hajtási novella, perrendtartási és az 
úgynevezett homesteat törvény egyen e 
sen merkantil ellenesek.

Az uj végrehajtási törvénynyel 
annyira megnehezítették a követelések 
behajtását, hogy ezzel a kereskedelmet 
egyenesen veszélyeztették és az amúgy 
is gyenge lábon álló hitelünknek a kül­
földdel szemben megadták a kegyelem 
döfést. A hohiesteat törvénynyel pedig 
telhetetlenségükben úgy elvetették a suly­
kot, hogy utólag oly értelmű pótklauzulát 
voltak kénytelenek becsempészni, hogy 
az „otthon“ jelzőnek telekkönyvi törlésé­
vel a birtok még is csak biztosítékként 
felajánlható legyen.

Legújabban azonban a kereskedőket 
bele akarják kényszeríteni az ipartestüle­
tek béklóiba és a 817. §-ból álló uj 
ipartörvény nevezetű tákolmányt rájuk 
erőszakolni. Tetézi pedig mind ezt az 
uj adótörvény adóbevallási rendelkezése.

Tele torokkal hangoztatják, hogy 
a kereskedő letagadja a jövedelmét, csak 
hogy kevesebb adót kelljen fizetnie. 
Azt mondják, hogy a kataszter alapján 
a földbirtokosoknak maga az állam 
állapítja meg a jövedelmét, hanem a 
kereskedő letagadja a jövedelmét. Azokról

Haller József sajtópere 
Zsombor Géza ellen.
Schwartz dr. folytatta beszédét.
De Zsombor jóhiszeműségét bizonyítja 

az a körülmény is, hogy László Arnold, 
a „Soproni Szemle* szerkesztője, ki a Haller 
elleni adatokat gyűjtötte és lapjában közzé­
tette, Zsombor előtt kijelentette, hogy ő 
a „Soproni Szemlében* közrebocsájtott állí­
tásokat közlés előtt alaposan megvizsgálta, 
valódiságukról meggyőződött, úgy ezt, mint 
magát a tényeket mindenkor, akár a bíróság 
előtt is képes és kész bizonyítani. Ennyit 
tehát Zsombor jóhiszeműségéről.

A mi azonban a cikkben foglalt ki­
jelentések és állítások valódiságának bizo­
nyítását illeti, úgy itt elsörorban azt a jog­
alapot kellene meghatároznom, amelyre a 
bizonyítási eljárás felvételének kérésénél 
támaszkodom. A dolog egyszerűsítése céljá­
ból azonban kérem a tekintetes bíróságot, kér­
dezné meg a fő magánvádlótól, nem kivánná-e 
mind ezen állítások bebizonyítását ö maga 
is, nehogy mind azon esetben, melyekben 
a büntető perrendtartás 263. § 1. és 5. pontja

értelmében a bizonyítást akarata ellenére is 
felvétethetem, nekem kellene azt követelnem.

Elnök : Tessék csak előterjeszteni bizo­
nyítékait.

Schwartz Sándor dr. A vád tárgyát 
képező és egész terjedelmében inkriminált 
első cikk tartalma, hogy Haller féljen és 
reszkessen, mert gazságairól még többet is 
tud Zsombor. Ezen állítások és kifejezések 
igazolásaként Zsombor mindazon gazságok 
elkövetését bebizonyítani óhajtja, melyeket 
Hallerről tud. Azt mondja továbbá a cikk : 
„ fentartom, hogy Haller nyomorult gazember, 
ki azt sem érdemli, hogy Eszterházy herceggel 
egy azon levegőt szívjon“. Miután ezt is 
inkriminálták, Zsombor ennek kapcsán oly 
dolgokat akar bebizonyítani, melyek a cikk­
ben külön fel nem emlittettek ugyan, de 
az inkriminált kifejezések alapját képezik. 
Az erre vonatkozó bizonyíték a Sipőc-Haller 
eset, amely kimutatja, váljon csak egyszerű 
fegyelmi vétség vagy tényleg okirathamisitás 
volt-e az, és amely igazolni fogja, hogy 
Scheffer ügyvéd és Schill jegyző gazembernek 
nevezték Haliért.

Inkriminálja továbbá a vádirat azt a 
kijelentést, hogy: „Ezek nem egyedüli gaz­

tettei Hallernek, hanem tudnak még másokat 
is felőle.* Ebből kifolyólag tehát vádlott az 
inkriminált kifejezések és állítások keretén 
belül a főmagánvádlónak mindazokat a ki­
fogásolható cselekvéseit óhajtja bizonyítva 
bemutatni, melyeket az ügyvédi gyakorlata 
és jószágkormányzósága alatt mint ügyvéd, 
illetve mint joszágkormányzó követett el. 
A főmagánvádló ezen a téren való mikénti 
működésének birálgatása annyira közérdek, 
hogy — teljesen eltekintve Zsombor jogos 
magánérdekeiről Hallerral szemben — az 
inkrimált bírálat igazvoltának bizonyítását a 
közérdek egyenesen parancsolja. Ha meg­
megfontoljuk, hogy valaki néhány ügyvédi 
gyakorlat után 8000, illetve 12.000 korona 
fizetéssel dotált jószágkormányzói álláshoz 
jut és onnan nyugdíjigényének megvonása 
melletti elvesztése után két millió korona 
vagyon felett rendelkezik, úgy ez egymagában 
véve is elég ok arra, hogy ennek az em­
bernek pályafutását a nyilvánosság előtt 
boncolgassuk és ha szorgalmának és kiváló­
ságának köszönhéti rendkívüli haladását, őt 
követésreméltó példaként tiszteljük. De meg- 
vetésreméltó példaként álljon ily ember 
előretörtetése és gyanús meggazdagodása

Gummisarok, cipőkrém, cipösámfa, cipökötö, szailagtartó, gyöngycsokor
mindennemű diszmü bőrök nagy választéka.

Világhírű „O’SULLIVAN” gummisarok 
és „IDA” cipőkrém egyedüli raktára

FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA
bőrkereskedésében
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a sikanériákról, kényszertanuzásokról, 
kutatásokról és piszkálásokról azonban, 
melyeknek a kereskedő az uj adótörvény 
alapján ki van téve és amelyek hitelét, 
üzleti összeköttetéseit, hírnevét és ezzel 
existenciáját veszélyeztetik, arról halgat- 
nak. Valamint hallgatnak arról is, hogy 
a nyilvános számadásra kötelezett keres­
kedelmi- és ipari-vállalatok horribilis adót 
fizetnek, mig az agrár pénzintézetek 
rendszerint adómentesek.

Ezek és az ezekkel karöltve járó 
számtalan más terhes és kevésbé terhes, 
de nyűgöző és hellyel közzel tényleg 
majdnem elviselhetetlen terhek okozzák, 
hogy kereskedőinknek megélhetése a 
70-es évek óta évről-évre nehezebbé, 
jelenleg immár közel lehetetlenné vált. 
Pedig ezzel a már most nyilvánvaló 
irányzatos eljárással szemben csak az ön­
tudatos és czélirányos cselekvés segíthet.

A kereskedelmi osztály in teliigen tiájá- 
nál és számarányánál fogva pedig, ennek 
a cselekvésnek eredménye nem is 
kétséges.

Az agrár agyagkolosszus hatalma, 
mely amúgy is csak az ezerholda­
sok népellenes intézményei által a népen 
élősködik, az alsóbb társadalmi osztályok 
elégületlensége következtében annyira 
alá van ásva, hogy ha most még a 
kereskedelmi világ is harcba száll ellene, 
ledöntése kétségtelen. Ez pedig annál 
bizonyosab, mert meg van hozzá a 
hatalmuk, meg a mód is, megvannak 
hozzá az eszközök is.

De ami talán a leghatalmasabb 
tényező e harcz felvételénél, ez az, hogy 
a milliók áldása kisérné harcz baszállá- 
sukat, ha közös erővel sikerül meg- 
dönteni az agrár latifundiumok és hit- 
bizományok mintegy hivatalos hatalmát.

A tulipán elhervadt.
Hamar elaludt az a nemes láng, mely 

ezelőtt három esztendővel olyan nagy lelke­
sedéssel hozta forgalomba a tulipánokat, oly 
nagyhangú fogadkozással hirdette, hogy a 
magyar ipart felkarolja, támogatja és virág­
zásra segíti.

Ki visel manapság tulipánt, ki törődik 
magyar iparpártolással ?

Elenyészett ez a törekvés is ép úgy, 
mint mikor negyvennyolc előtt a nagy 
Kossuth szavára megalakult a magyar védő­
egylet és a magyar iparpártolásban annyira 
mentek nemes vetélkedésben a hazafiak, 
hogy más hiányában még magyar főrangú 
hölgyek is kék festett kartonruhákat 
viseltek, csak azért, hogy magyar iparter­
méket viseljenek. — Elmúlt!

Elmúlása azonban annak a kornak 
nehéz küzdelmében könnyen magyarázatát 
leli. Nem volt szabad akkor magyarnak 
lenni, hát a magyar eszmékért sem lehetett 
dolgozni eredményesen.

Nem ül azonban most hátunkra a 
Bachhuszár, nem zaklatnak bennünket, ha 
magyarul beszélünk, nincs megtiltva, hogy 
gyülésezzünk.

És mégis elmúlt a tulipánmozgalom, 
visszazökkentünk a brünni posztóhoz, a 
wieni selyemhez, a gráci gépekhez és a 
prágai üveghez, mintha életünkben nem 
láttunk, nem hallottunk volna egyebet.

Hja bizony, a jó magyart orránál fogva 
lehet vezetni. Csak érteni kell a módját. 
Csodálkozik rajta valaki, mikor még a tuli­
pánokat is, legnagyobb szatírájára a világnak, 
Bécsből kaptuk ?

Pedig itt volna az ideje, hogy komo­
lyan fogjunk a munkához. Komolyan kellene 
venni azt a jelszót, hogy lehetőleg magyar 
ipartermékekből szerezzük be szükséglete­
inket, mert ma már van magyar ipar. Fa-, 
szén- és élelmiszeriparunk oly magas fokon 
áll, hogy számtalan esetben külföldre viszik 
termékeinket, ott átcsomagolják és vissza­
hozzák drágábban.

De a pártolsát a tulipánjelvényekkel 
eszközölni, az elhibázott dolog.

A tulipánegyesület elnöke, Batthyány 
Lajos gróf és titkára, Ligárt Lános le­

mondtak állásaikról, a pénzt és jelvényeket 
letétbe helyezték és az egyesület működését 
beszüntették.

Tehát a magyar ipar már nem szorul 
pártolásra. Mikor ez a vígjáték elkezdődött, 
már előre megjósoltuk dicstelen végét. A 
főnemességnek szórakozásra volt szüksége 
és igy a tulipán, mint játékszer, éppen 
kapóra jött; politikai célokra is szépen ki 
lehetett használni. Most a méltóságos és 
kegyelmes urak valami más játékszert talál­
tak, a politikában sincsen már szükség a 
tulipánokra, elhervadva tehát sutba dobták

Ez előrelátható volt. Tulipánjelvényekkel 
ipart támogatni, legalább is nevetséges. 
Fokozzák a fogyasztóközönség vevőképes­
ségét, akkor a magyar ipar virágzani fog 
— tulipán nélkül is.

Humoros igazolások.
Amikor Kováts Testa és Meisznerke föl­

találták a puskaport.
Sopron város közéletében azon .meg­

semmisítési" és „eltiprási“ világra szóló 
mozgalmak képviselik a humort, hol egy kis 
társadalmi csoportocska nagy hü-hóval heten­
ként egyszer „eltiporja“ Zsombor Gézát 
és híveit. Már vagy tizenöt év óta tiporgat- 
nak és csudálatos, hogy még nem fáradtak 
bele és hogy Zsomborék daczára sokszoros 
„teljes megsemmisülésüknek“ élnek, jó ét­
vágynak örvendenek és folytonosan borsot 
törnek a hősködő „hazaffyak“ orra alá. Mi 
e helyen nem is foglalkoznánk Meisznerke 
és Kováts Pesta legújabb jogi találmányaikkal, 
ha nem kisérnék bizonyos firkászok az 
ilyen kisiklásokat vásári lármával, kiabáló 
ujságczikkekel, akárcsak a vásári bódé előtt 
álló bohócz: „Ide méltóztassanak besétálni 
itt ép most ették meg Meisznerke és Kovács 
Pesta nevezetű nemzeti hősök, Zsombor 
Gézát szőröstül-bőröstül. Már csak rövid 
ideig látható ! Tessék besétálni !“

Ki akarjuk mutatni, hogy a bódéban 
morgó emberevök semmikép sem olyan 
veszedelmesek mint a bámészkodó t. ez. 
közönség képzeli. Ellenkezőleg. A sulyok 
melyeket izzadva, nagyfontoskodva emelget­
nek, közönséges papendekli, a kardok pedig, 
melyeket a „Nemzetőr“ t. olvasói rémetülére 
nyelegetnek, czukorbábuból készítették.

Történt pedig az Ur 1908-ik éve végén, 
hogy Zsomborékat a 749-edszer teljesen 
és végkép tönkre silányították. Tudniillik 
megválasztották városi képviselőknek. A „me­
zőőr“ három hétig czikkezett e „vereségről“. 
De a Kováts-Meisznerke-féle ezég nem elége­
dett meg ezen ezerszer megállapított tényen. 
Ők többet akartak, megtámadták a választást. 
Ok ugyan nem volt reá, de hát minek is 
kell ok ?

A városi igazoló választmány pedig 
egész komolyan vette a telefirkált papirivet. 
Összeült és tanácskozott. Kováts Posta pedig 
felült a tiszta erkölcs paripájára és nyarga- 
lászott, Meisznerke pedig a gyeplőt vezette. 
Követelték a Zsombor Géza és R á t h 
Gyula városi, ’képviselői mandátumának meg­
semmisítését, mert — el voltak ítélve sajtó- 
vétség miatt. Lévén pedig alapítva e bölcs 
kivánalom az 1886. XXI. t. ez. 23. § h) 
pontjára, mely imigyen szól:

„Bizottsági tag általában nem lehet:
aki oly bűntett vagy vétség miatt van 

jogerejüleg vád alá helyezve, amelyre a 
büntető törvénykönyv hivatalvesztést vagy a 
politikai jogok gyakorlatának felfüggesztését 
állapítja meg; továbbá, aki fegyház, börtön 
vagy három hónapot meghaladó fogház vagy 
államfogház büntetésre avagy a politikai 
jogok gyakorlatának felfüggesztésére szóló 
Ítélet hatálya alatt áll ; végre ki nyereség­
vágyból elkövetett bűntett vagy vétség miatt 
jogerejüleg elitélve volt."

Világos és kétségtelen, hogy a törvény 
államfogháznál és fogháznál csak az időre

akkor a nyilvánosság előtt, ha az mások 
megkárosításával vagy az illető becsületének 
bemocskolásával járt.

Elnök: Ez nem tartozik ide, kérem 
csak a bizonyításnál maradni.

Schwartz Sándor dr.: Bocsánatot 
kérek, de kötelességem kimutatni, hogy mily 
alapon akarom a bizonyítékokat a magán­
érdek és mily alapon a nyilvános érdek 
szempontjából beterjeszteni. Indokolni aka­
rom, hogy miért és mely irányban rendelendő 
el a bizonyítás. A nyilvános érdek szem­
pontjából elrendelendő bizonyítást azzal 
indokolom, hogy Haller ügyvédi és jószág­
kormányzói ténykedése mélyen belevág a 
nyilvános életbe. Mint ügyvéd elnöke volt 
az adókivető bizottságnak, mint jószág­
kormányzó tagja volt a közigazgatási- és 
törvényhatósági bizottságnak. Természetesen 
— és ezt felsőbb bíróságaink már ismételten 
megállapították — az ily egyének magán­
élete egybefoly a nyilvános élettel és igy 
ezek ténykedéseit mindenkor ebből a szem­
pontból kell megítélni. Hisz eminens köz­
érdek, hogy a közéletben csak kifogástalan 
jellemű és önzetlen emberek játszanak 
szerepet.

A vád tárgyát képező cikkek azt is 
állítják, hogy Haller ügyvédi gyakorlata alatt 
a népet kiszipolyozta. Ez iránt tisztelettel 
kérem Lászlófi Lajosnét tanúként kihallgatni. 
A tényállás itt az, hogy nevezettnek Hallernél, 
mint ügyvédnél, örökösödési pere folyt és 
az osztozkodásnál rokonaival egyezséget 
kötött. Haller azonban nevezett részeges 
férjét rábeszélte, hogy az egyezség dacára 
folytassa a pert, minek eredménye azután

az lelt, hogy 1000 korona tiszteletdij, 138 
korona ügyvédi költség, valamint nevezettnek 
11 bekebelezett követelése Haller tulaj­
donává vált, Lászlófiék egész vagyona 
Haller által elárvereztetett és az árverésen 
befolyt pénz az utolsó fillérig Haller tulaj­
dona maradt. Mindezt Lászlófiné kihallgatá­
sán kívül még a kapuvári thr. telekkönyvben 
3-550/893. sz. alatt elfekvő iratokkal bizo­
nyítom, melyek beszerzését kérem.

Hogy Haller a népet tényleg szipo- 
lyozta, bizonyítani óhajtom továbbá Treber 
Pál és Varga János Kapuvár község bíráival, 
kik hivatalos minőségben majd minden héten 
voltak kénytelenek oly ügyben eljárni, 
melyben Haller József ügyvéd ügyfelei 
zsarolás miatt emeltek panaszt ellene a 
község elöljáróságánál. Ezen vádak pedig 
csak azért nem jutottak az ügyvédi kama­
rához és a büntetö-biróság elé, mert a nép 
mindig csak a községi elöljáróságokhoz 
fordul bajával, az pedig ezeket az ügyeket 
saját hatáskörében békés utón intézte el, 
vagy pedig áttette a kir. járásbírósághoz, 
a hol ezek ugyancsak egyezséggel nyertek 

I elintézést.
Hogy Haller pénzéhes, felfuvalkodott 

j és embertelen volt, azt pedig következőkkel 
I óhajtom bizonyítani: ügyvédi gyakorlata alatt 

az adókivetö bizottságnak elnöke volt és 
ezen minőségben ügyfeleit is képviselte, 
tőlük ezért pénzt is fogadott el, pénzért 
tehát elnöki minőségében nem a köz- hanem a 
magánérdeket képviselte. Bizonyitom ezt 
Herbst Lajos dr. csornai ügyvéddel, Bux- 
baum József kapuvári lakossal és Tömör 
Ferenc kecöli jegyzővel.

(Folytatása következik.)
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állapítja meg az összeférhetetlenséget, amikor 
az illető a büntetés „hatálya alatt áll“, azaz 
be van csukva és képviselői köteleségeit 
nem bírja gyakorolni. Mert ha mindazokat 
megfosztanák mandátumaiktól, kik politikai 
vagy sajtóügyekből kifolyólag több mint 
három hónapra el voltak Ítélve, hazánk 
legkiválóbb politikusai mint „megbélyegzett“, 
„büntetett előéletű“ emberek lettek volna 
leszorítva a közügyek teréről. Van erre akár­
hány példa, de csak egyet hozunk fel: Fáik 
Miksa egy évi fogházra volt elitélve és daczára 
ennek országgyűlési képviselő és fővárosi 
bizottsági tag volt. Azonkívül — Erzsébet 
királyné tanítója. De Kováts Pesta kényesebb 
mint a császári udvar spanyol etikettje. 
A Fáik esetre megjegyezte, hogy „talán nem 
jelentették fel a Falkot.“

Természetes, hogy Kováts és Meisz- 
ner a Poós és Babosok segédlete mellett 
kimondották, hogy a két mandátum semmis.

De ezzel nem elégedtek meg. Figyelmen 
kívül hagyták a föntemlített törvény 33. §-át 
mely megmondja, hogy „Az, aki elveszti idő­
közben tagsági képességét, megszűnik tagja 
lenni a bizottságnak, helye pedig, valamint 
az időközben elhunyt és leköszönt tagok 
helyei is, minden év végével töltetnek be 
azon kerület által, amely által 
megválasztattak“. Kováts-Meisznerék 
nem akarják a Zsombor, Ráth mandátumát 
a III. kerület választói elé vinni, ők 
egyszerűsítik az eljárást. Föltépték a hat 
hónap előtt tartott választás 
urnáját és két kisebbségben ma­
radt, megbukott jelöltet, megvá­
lasztott képviselőnek jelentette-k 
k i. Ezzel jól elvégezve dolgukat, Zsombor 
„megsemmisítését“ ismét befejezett ténynek 
tekintették. Hanem a peches embernek 
mindenütt pechje van, mert nemcsak a 
törvény, hanem ezúttal a közigazgatási bíróság 
is más véleményen bátorkodik lenni, mint 
Kováts és Meisznerke urak. Konkret esetben 
kimondotta ugyanis 340. szám alatt, hogy 
„a megbízatás a választás tényével áll be 
és a törvényszabta idő alatt joghatályos 
mindaddig, inig a választás jogérvényesen 
meg nem semmisíttetett.“ Ehhez pedig három 
fórum kell, Zsombornál pedig azonkívül 
szükséges, hogy a kiszabandó összbüntetés 
jogerőssé váljék és hogy elintézést nyerjenek 
azon följelentések, melyeket az ügyészségnél 
tett, mert az alapperben hamis 
okiratot használtak ellene bizo­
nyítékul, ami esetleg megdönti 
az összes Ítéleteket. Addig pedig a 
„megsemmisített“ képviselők vigan gyakorol­
ják jogukat, minthogy Zsombor Géza e hó 
13-án és 14-én meg is tette.

Szilasy Etel a „Varázskeringőben“ egy 
szép dalt énekel, melynek szép refrainja a

végén mindig ismétlődik. Ajánljuk Kováts 
és Meisznerke urak figyelmébe. Felléptük 
ezen kupiéval kétségkívül nagy sikert ered­
ményezne. A refrain: „Megpukkadok!“

SZEMLE.
Sopron, 1909 május 15.

* Sopron város képviselőtestülete f. 
hó 13-án B a á n főispán elnöklete alatt 
gyéren látogatott közgyűlést tartott. Az adó­
fizető polgárság rovására és terhére a re­
formpárt ismét 200,000 koronát szavazott 
meg, a városi színház átalakítása czimén. 
A külömben oly hangos reformpárti urak 
azonban ez alkalommal jónak találták az 
ügyről nem sokat szónokolni s csak arra 
szorítkoztak, hogy a városi párt több tagjá­
nak segítségével hamarosan megszavazzák 
a százezreket. Krétschy alpolgármester 
előadja, hogy egy budapesti építész késznek 
nyilatkozott a terveket 12,000 koronáért el­
készíteni. Az építés f. évi deczember haváig 
be lesz fejezve. Az első, ki a javaslat ellen 
állást foglalt, Holzmann T. volt. Kemény 
hangon bírálja a tanács eljárását; egészen 
más építkezésekre van szükségünk, például 
közkórházra. Valóságos ázsiai állapotokra 
vall, hogy a soproni betegeket külföldre, 
Bécsújhelybe kell szállítani. Az egész dolog 
nem más, mint sült ostobaság, elég volna 
50.000 koronát e czélra fordítani. Ez való­
ságos rablógazdaság. (Az elnök Holz- 
mannt rendre utasítja.) Könnyen szavazhat­
nak ilyen indítvány mellett a hivatalnokok, 
ők bezsebelik a fizetésüket, a polgárok pedig 
fizethetnek. Ily módon a várost nemsokára 
gondnokság alá fogják helyezni. Lähne 
igazgató elfogadja a javaslatot és H o Iz­
ma n n a 1 polemizál: „A mérnökök ezt 
jobban értik mint Holzmann. (Zsombor 
képviselő: „De Holzmann fizeti!“)
Schwarz Sándor drnak a szükségelt 
összeg fedezése tekintetében aggodalmai 
vannak. Az épületben üzleti helyiségeket 
kell létesíteni, hogy igy is jövedelmezzen. 
Az államnak is hozza kellene járulni a költ­
ségekhez, mert főképen közhivatalnokok lá­
togatják a színházat, ezek pedig úgy 
sem fizetnek községi adót. Töpler 
dr. polgármester konstatálja, hogy a kor­
mány nem járul hozzá semmivel. 
Úgy véli, hogy vannak garancziák arra, hogy 
a javasolt összeget nem fogják túllépni. 
(Zsombor képviselő követeli ezen nyilat­
kozatnak jegyzőkönyvbe való vételét.) A 
szavazásnál határozatba ment, hogy az át­
alakítási munkálatokra 200.000 korona for- 
dittatik. A javaslat mellett a reformpárt és 
egynéhány városi párti képviselő szavazott,

Hilibi-Haller végítélet napja,.
Esterházy herceg megtette a hamisítási feljelentést.

A Haller Zsombor per ujrafelvétele.
Az igazság napfényre kerül! Ezt 

bizonyítja azon szenzácziós fordulat, 
mely Hilibi-Haller ügyében most 
beállott. A nagy sajtóperben mint tudva 
van Zsombor Géza követelte, hogy 
a valódiság bizonyítása keretében sze­
rezzék be azon fegyelmi vizsgálat ügy­
iratait, melyet Esterházy Miklós 
herczeg Haller ellen vezetett. Hilibi ur 
tiltakozott és rugkapálodzott a felolvasás 
ellen (tudta miért!) és a bíróság elutasította 
Zsombor ezen bizonyítási követelését.

Most pedig e napokban 
Esterházy Miklós herczeg ügy­
védje utján a soproni királyi 
törvényszékhez egy 204 oldalas 
elleniratot terjesztett be, melyben

okiratokkal Hallerre rábizonyítja 
köteleségmulasztást, hanyagságot, 
rosszakaratú károsítást, hamisítást 
és hűtlen kezelést!

Az ügy ezen fordulata áltatános 
feltűnést kelt az egész országban, mert 
Hilibi-Haller teljes megsemmisülését 
jelenti, de kétségkívül eredményezni 
fogja a Haller-Zsombor per ujra- 
felvételét. Zsombor Géza ezeken kivül 
már hetekkel ezelőtt okirati bizonyíté­
kokkal fölszerelt följelentést tett a győri 
kir. ügyészségnél, hogy ellene hamis 
okmányokat használtak bizonyítékul a 
sajtóperben.

Az ügy további fejleményeit rész­
letesen fogjuk ismertetni.

ellene a radikálisok és a városi párt egy

* Pártoljuk a honi ipart! A magyar 
kereskedelemügyi miniszter, Kossuth 
Ferencz ur ő nagyméltósága a napokban 
rendeletet bocsátott ki, amelyben a keres­
kedőknek, különösen a határon lakóknak, 
aligha fog nagy gyönyörűsége telni. Tudva­
levő dolog, hogy számos osztrák kereskedő 
és iparos a hazafiaknak versenyt támaszt 
azáltal, hogy iparigazolvány nélkül eladja áru- 
czikkeit Magyarországon, anélkül, hogy egy 
fillér adót is fizetne. Ezen verseny nagyban 
károsítja a hazai ipart és kereskedelmet és 
ezért több magyar hatóság intézkedéseket is 
tett ezen visszásság elhárítása czéljából. 
Kossuth Ferencz azonban egye­
nesen megtiltotta ezen védelmi 
intézkedéseket és utasította a 
hatóságokat, hogy a külföldi 
verseny útjába ne gördítsenek 
akadályokat. Azt mondja a miniszter, 
hogy az osztrák iparosnak joga van Magyar- 
országon iparigazolvány nélkül is folytatni 
üzleteit. Ezt mondja a magyar miniszter, 
a nemzeti főfőhős. Hogy a magyar üzlet­
ember fizeti a súlyos adókat, hogy ezért 
még külföldi konkurrenczia nélkül is alig 
képes megélni, az nem tartozik a magyar 
miniszterre. De hát mi nálunk csak igy védik 
a honi ipart és kereskedelmet.

* Városi borpincze. Folyó hó 12-én 
Drucker dr. válogatott közönség előtt 
(dr. Töpler válogatta össze) a városházán 
előadást tartott, még pedig egy borméréssel 
egybekötött városi borpincze felállítása tár­
gyában. A válogatott közönség körülbelül 
20 emberből állott, köztük volt Zehet- 
bauer apátplébános, S zi 1 vásy dr., 
Kremsner városi képviselőtestületi tag, 
Nitsch, Lahne igazgató stb. Az előadó 
melegen ajánlotta a borpincze felállítását, 
mivel szerinte a vendéglőkben alig van 
választék nemesebb borokban; ezzel egy­
szersmind a vendéglősöket is lehetne kény­
szeríteni, hogy jobb borokat mérjenek. 
Nitsch Károly ellene van a tervnek, mivel 
a bortermelők tudomása szerint amúgy is 
fáradoznak ily szövetkezet létesítésében. Ezen 
ellenvetésre Drucker dr. azt hozta fel, 
hogy ilyen szövetkezet, ha a kicsinyben való 
mérést is felveszi üzletkörébe, bizonyára 
tönkre fog menni. Végül a polgármester még 
kérte a jelenlévőket, hogy az eszmét a kö­
zönség körében propagálják. Az előadásnak 
e szerint nem volt semmiféle tényleges ered­
ménye s bizony kár volt, hogy Drucker dr. 
e miatt Budapestről ide fáradott.

* Mi módon odázzák el a kórház­
építést. A városi választmánynak f. hó 14-én 
tartott gyűlésében valaki Dr. Töpler Kál­
mán polgármesterhez azt a kérdést intézte, 
miért nem kezdik meg komolyan a kórház 
építését? Dr. Töpler azt válaszolta, hogy 
az illető bizottság azt a határozatot hozta, 
hogy Wälder főmérnök és Beck tiszti 
főorvos végezzen előbb körutat a czélból, 
hogy másutt „tanulmányozzák“ a kórházakat. 
Mint értesülünk, ennek a csinos kezdeménye­
zésnek Meiszner Ernő a nemzője, egyszer­
smind azonban arról is értesülünk, hogy 
már a Gehhardt-féle érában is 
rendeztek ilyen tanulmány, job­
ban mondva kéj utazást. Ha ez tény­
leg megfelel a valóságnak, akkor ez esetben 
városi pénzeknek szándékos elpocsékolásával 
volna dolgunk, melyhez véleményünk szerint 
sem Wälder sem Beck segédkezet nyújtani 
nem fog. A világ összes kórházaitól egész 
szépen Írásbeli utón is be lehet szerezni a 
terveket stb. Minek kellenek tehát ily drága 
utazások, mikor a dolgot itt helyben is egész 
szépen és gyökeresen tanulmányozni lehet. Ha 
azonban a fent nevezett két szakember nincs 
ezen a véleményen, akkor teljes biztossággal 
elvárjuk a polgármester úrtól, hogy ezt a 
csinos bizottsági határozatot előbb a képviselő 
testület elé terjeszti, amely bizonyára nem fogja 
megengedni, hogy a felette sürgős kórház 
építés ily fogásokkal elodáztassék.
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A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL;

** Ezen rovatban bármely Irányú általános 
érdekli panasznak vagy felszólamlásnak készséggel
adunk helyet.______ ——————=========-=

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Lapunk legközelebbi száma 
május 30-án jelenik meg.

1710/1909. sz. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.
A soproni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. 
Schwarcz Sándor soproni ügyvéd által kép­
viselt dr. Fried Adolf wieni lakós végre­
hajtatnak Göschlné előbb özv. Köppelné 
Hohlndonner Terézia soproni lakos végre­
hajtást szenvedő ellen 500 korona tőke 
követelés és járulékai iránti ügyében Göschlné 
(előbb özv. Köppelné) Hohlndonner Teréziának 
a soproni 2790. sz. tjkvben -j- 1. sor 5778. 
hrsz. alatt felvett Grasner dülőbeli szellőjére 
az árverés 982 koronában megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és az árverésnek 
Sopronban a kir. törvényszék árverési termé­
ben leendő foganatosítása végett határnapul 
1909. évi junius hó 15-ik napjának délelőtti 
9 óráját tűzte ki.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK.
1. A fent körülirt ingatlan a fent kitett 

határnapon a kikiáltási áron alól is eladatik, 
de annak hétharmad részénél alább el nem 
adható.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási árnak 
10°/0-át bánatpénz fejében készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a bírói kiküldött 
kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek a bíró­
ságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. A kikiáltási árnál magasabb Ígéret 
esetén a legtöbbet ígérő köteles nyomban a 
kikiáltási ár százaléka szerint megállapított 
bánatpénzt az általa Ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni. Ha ennek a kötele­
zettségnek eleget nem tesz, ígérete figyelmen 
kívül marad és a haladéktalanul folytatandó 
árverésben részt nem vehet.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság. Sopron, 1909. évi márczius hó 27-én.

Kása,
kir. trvszéki bíró.

2086/1906. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A soproni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a dr. 
Schwarz Sándor soproni ügyvéd által kép­
viselt Schwarz Ignácz soproni lakos vt'gre- 
hajtatónak Drescher Mihály és neje Schönfeld 
Zsuzsanna soproni lakosok elleni végrehajtási 
ügyében végrehajtató kérelme folytán a 
végrehajtási árverést 187 kor. 40 fill, tőke, 
ennek 1908. évi február hó 15. napjától 
járó 5°/o-os kamata, 55 kor. Go till, perbeli, 
14 kor. 40 fill, végrehajtás kérési, 12 kor. 
végrehajtás foganatositási, 16 kor. 30 till, 
ezuttali és a még felmerülendő költség 
behajtása végett Drescher Mihálynak 1. a 
soproni 4056 sz. tjkv.-ben 8629/b/l. hrsz. 
alatt felvett Greisser dülőbeli szántójára 
242 kor., 2. Drescher Mihály és neje 
Schönberger Zsuzsannának a soproni 471/5. 
s z.tjkv.-ben Végfordulat-utcai 10. sz. alatt 
felvett ötödik részházukra 2100 kor. 3. 
Ugyanezeknek a soproni 4238 sz. tjk.-ben 
5641 hrsz. alatt felvett Felberbrunner dülő­
beli szőllőjükre 444 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és az 
árverésnek Sopronban a kir. törvényszék 
árverési termében leendő foganatosítása 
végett határnapul 1909. évi Julius hó 17-ik 
napjának délelőtti 9 óráját tűzte ki.

Árverési feltételek.
1. A fent körülírt ingatlanok a fent 

kitett határnapon a kikiáltási áron alul is 
eladatnak, de a 2. alatti annak felénél az 
1—8. alatti pedig kétharmad részénél alább 
el nem adhatók.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási árnak 
10°/o-át bánatpénz fejében készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a híréi kiküldött 
kezéhez letenni vagy a bánatpénznek a bíró­
ságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. A kikiáltási árnál magasabb Ígéret 
esetén a legtőbbetigérő köteles nyomban a 
kikiáltási ár százaléka szerint megállapított 
bánatpénzt az általa Ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni. Ha ennek a kötele­
zettségének eleget nem tesz, Ígérete figyelmen 
kívül marad és a haladéktalanul folytatandó 
árverésben részt nem vehet.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság.

Sopron, 1909. évi április hó 26-én.
Kása, kir. tszéki bíró.

Alap. 1873. Pártoljuk a honi ipart! Telef°"113; 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Rúg gyanta- 
bélyegzőket

legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít:

Várad! Ignác
ruggyantahélyzö-gyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

Csali 5 koronaérl

küldök 4V, kiló (kb. 50 darab) kevéssé meg­
sérült finom enyhe

pipereszappant
rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jászmin 
és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A 
pénz előzetes megküldése esetén vagy után­

véttel küldi:

SCHEFFER D. SÁNDOR Budapest, 
Vili., Baross-tér 13.

SVIagándetektiv-iroda
Budapest, VII., Rákóczi-ut 6. Telefon 103-52. 

Tulajdonos :
ISarn.i Libor János, törv. bejegyz. ezég.

Elvállal bizalmi, házassági és kényes 
ügyekben teendő kutatásokat. Személyek, 
lakások és üzletek feltűnés nélküli megfi­
gyelését. Eltűnt egyének és névtelen levelek 
Íróinak kinyomozása. Megbízható értesítés 
bárkinek viszonyairól, életmódjáról és elő­
életéről. Sikeresen eljár minden néven neve­
zendő kényes természetű családi és magán­
ügyekben, úgy bel- mint külföldön. Hiteles 
házassági és kereskedelmi információk. Uta­
zási megbízások fürdő- és nyaralóhelyekre. 
Vidékiek kalauzolása és útbaigazítása Buda­
pesten. Legszigorúbb titoktartás.

Dupla villany delej es
KERESZT

CSILLAG
D. R. G. M. 88503. sz.

!Än«: [nehéz »Ä t fin' \\l í’« "rJ

A nagy készülék ára 6 korona.

A kis készülék ára 1 korona,
őÍíruen6holyCtz6tkm°d utánvéttel, vagy olfileges Ázott

Scheffer D. Sándor
Budapest, Vili., Baross-tér 13.

Sopronból induló és Sop­
ronba érkező vonatok idő­

rendje.
Érvényes 1909 május hó 1-től.

A Győn-Sopron-Ebenfurti 
vasút indóházánál.

Győr
Eszterháza

Eszterháza
Pozsony

Szentmargitbá
nya-Ruszt

Kőszeg

ií. Öéli vasút iiidóházánál.

regg gyors Nagykanizsa

Szombathely

deste

d. e. Bécsújhely este

Soetzloff Oszkár
fényképészeti műterme Sopron, Jíossuth Cajos-ut 31. sz.
A müncheni mesterkurzuson diplomáit, ó csász. ős kir. Fensége Lajos braganzai és orleánsi herceg 
udvari szállítója, Hohenlohe herceg Ö méltósága szállítója, ajánlja magát minden adandó alkalmi 
felvételre képeslapoktól kezdve (ti drb 2 kor.) a legművésziesebb gummi ós pigmentnyomásig.

— Vidéki meghívásnak rögtön eleget teszek és csak azon árakat számítom, mint helyben. =====

ity ugat magyar országi „Petőfi“ könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület TI.


